

# 以坚定文化自信走向未来

——写在故宫博物院建院百年之际

本报记者 王 珏 何思琦

晨光漫过太和殿层叠的琉璃屋顶，紫禁城的红墙黄瓦熠熠生辉，深沉而生动。当阳光为这座世界上现存规模最大、保存最完整的木结构古代宫殿建筑群披上华彩，605岁的紫禁城，即将迎来它作为博物院的第一百个春秋。

历史和现实，在此刻交汇。午门展厅，观众怀着对中华文明的渴慕和崇敬，凝神观看《清明上河图》《伯远帖》《五牛图》等文物珍品。纪念故宫博物院建院百年特展“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”，吸引着世界的目光。

从昔日的皇家禁宫，到今日承载亿万民众文化向往的现代博物院，故宫博物院的百年，是中国博物馆事业从筚路蓝缕到蓬勃辉煌的缩影。它见证着国家从积贫积弱走向繁荣富强，讲述着属于中华民族的文化自信和民族复兴的故事。

新时代以来，这座承载着中华文明基因的巍峨殿堂，书写着典守文脉、服务人民、活化利用的新篇章。

## 典守文脉，用生命守护国宝

截至2024年底，故宫博物院藏品数量超过195万件(套)。这是故宫博物院第五次文物清理深化和延续的成果。

故宫博物院收藏着中华民族数千年创造的文化瑰宝，蔚为大观。

近百年来，故宫博物院进行过5次文物清理工作。从2014年开始，故宫博物院开始了对甲骨、明清尺牍、清官老照片等15个大类文物藏品的清查整理。文物数量由2010年公布的180万余件(套)再次增长。

摸清家底，是文物保护和研究的前提。故宫博物院以对历史负责、对子孙后代负责的态度，将文物本体安全和文化价值挖掘置于首位，体现了守护中华文明根脉的使命担当。

建院之初，面对年久失修的建筑和散佚各处的文物，第一代故宫人开始了艰难的整理与保护工作。

真正的考验，出现在抗战时期。1933年，为保护国宝免遭日寇劫掠，故宫博物院开启了世界文物史上规模最大、历时最久、行程

最长的文物大迁徙——文物南迁。上万箱文物，10余年颠沛、数万里山河，故宫人头顶炮火，以血肉之躯守护国宝。“人在，国宝在”，动乱中，有故宫人为之献出生命；直到1945年抗战胜利，文物得到妥善保管，创造了战争环境下保护人类文化遗产的奇迹。

故宫出版社原社长章宏伟感叹，故宫人把故宫文物与中华民族的命运连在了一起，与民族独立、民族尊严连在了一起，有一种“视国宝为生命”的信念。

硝烟散去，守护未止。新中国成立后，在党和政府的高度重视下，故宫博物院古建筑修复工作全面展开。故宫博物院院长王旭东说，新中国成立之初，国家先后拨出2000多万元专款，修缮保养年久失修的殿宇。“故宫博物院于1953年组建了专门的古建维修队，在成立初的10年间完成430多项工程，使故宫16万平方米古建筑大都得到了不同规模的修缮，逐渐摸索出一套适合故宫古建的修缮程序、技术和经验。”

1961年，故宫被列为首批全国重点文物保护单位。1987年，故宫被列入《世界遗产名录》。故宫的保护进入新阶段。

2002年，故宫整体修缮保护工程启动，这是近百年来最大规模的古建筑整体维修。“这不仅是一次维修，更是一项历史使命。”故宫博物院原副院长晋宏逵说，从武英殿到宝蕴楼，从钦安殿到慈宁宫，大修持续18年，让故宫开放区域从不足30%扩大到65%以上，“以开放促保护”获得成功。

进入新时代，故宫博物院提出“平安故宫”建设，古建筑整体维修保护、文物防震、消防安防系统全面升级。用消防设施与智能化风险预警平台，筑起“铜墙铁壁”；恒温恒湿的现代化地下库房，确保百万件文物“延年益寿”；北院区建设，拓展文物修复、展示与保护空间。今天的故宫博物院，一个覆盖地下、地面、空中的立体安防系统，已然建成。

“故宫保护模式的深层价值，在于科技和人文双轮驱动，构建起文化遗产与当代社会融合的可持续发展模式，为全球化时代的文明守护提供可借鉴的东方智慧。”故宫博物院党委书记都海江说。（下转第四版）

（相关报道见第十二版）

## 福建依托自然禀赋与人文底蕴，做好文旅融合大文章——

# 把好风景转化为新动能

本报记者 李君强 刘晓宇

## 活力中国调研行

今年国庆、中秋假期，福建文旅产业精彩纷呈。三坊七巷里，行人驻足于名人故居，感受悠悠古韵；平潭海岸边，游客在码头登上游艇，体验碧波逐浪；霞浦滩涂上，摄影爱好者纷纷前来，拍下如画美景……八闽大地，山海相依，风光正好。

2024年10月，习近平总书记在福建考察时强调：“推进文化和旅游深度融合发展，把文化旅游业培育成为支柱产业。”

依托独特的自然禀赋与深厚的人文底蕴，福建加快推进文旅融合，把“好风景”转化为“新动能”，为文旅经济注入澎湃活力。

一个文化街区，既保留城市文脉，又激活市场动能。

漫步福州烟台山历史风貌区，红砖古厝的钟声与现代咖啡馆里的香气

人气旺、消费热。一座海岛小城，既可饱览无限风光，又能够畅享乐趣。

落日余晖下，海风轻拂面庞。在平潭综合实验区东澳中心渔港22号游艇码头，工作人员周亚弟拧动油门，马达轰鸣中，载着游客的摩托艇疾驰而去，水花四溅，一片欢声笑语。

“今年国庆、中秋假期，游客格外多，每天工作日程满得很！”周亚弟笑言。去年投入运营的22号游艇码头，已建成49个泊位，引入帆船、游艇、造浪艇、摩托艇等多样化海上体验项目，成为平潭滨海旅游的新地标。“在这里，游艇旅游正朝着大众休闲的方向持续发展。”平潭综合实验区文旅发展集团有限公司党委副书记、总经理林彦说。

猴研岛上的“68小镇”，同样热闹非凡。文化市集上，古早味花生糖、现做鱼丸等美食吸引游客排起长队。夜幕降临，沙滩边的露天剧场举办海岛音乐节，人们在星空下随着音乐舞动，尽情享受海风与音乐的融合。（下转第六版）

# 高质量发展不断取得新成效

本报记者 邱超奕

## 奋勇争先，决战决胜“十四五”

输入文字、上传图片，就能自动生成一段高难度杂技视频。在上海“模速空间”大模型创新生态社区，上海稀宇极智科技有限公司研发的海螺视频快速成长。“短短一年，海螺视频从支持10种语言增加到40多种，客户及开发者遍布90多个国家。”公司副总裁严奕骏说。

作为全国重要的大模型专业孵化和加速载体，“模速空间”发展迅猛：不到20个月，聚集超百家大模型企业，不到2年，面积从1万平方米扩展至约6万平方米。

如今在“模速空间”，国际领先的气象大模型、国内首个超长文本大语言模型、国内首发万亿参数多模态大模型等前沿产品接连涌现，一块创新高地在黄浦江畔加速崛起。

习近平总书记强调：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”

“十四五”规划提出“培育壮大人工智能”。不到5年，中国跻身全球人工智能发展第一梯队，为高质量发展写下生动注脚。

“十四五”以来，我国经济社会发展保持良好势头，多项主要指标进展超出预期，高质量发展不断取得新成效、焕发新气象。

稳中求进，发展“体格”更壮。

“超级关节”再突破！全球最大艉机全系列轴承日前在河南洛阳轴承集团股份有限公司下线交付。

2021年至2024年，新产品产值从7.74亿元增至16.05亿元，高端轴承产值占比提升至70%……洛轴集团坚持把轴承做到极致，产品涵盖3万余种，广泛支撑轨道交通、风电等领域。

“十四五”时期，我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元几个台阶，今年预计可达140万亿元左右，对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。

稳居全球第一制造业大国、第一货物贸易大国、第一外汇储备大国、第一人力资源大国……体量大、增速稳，我国进一步巩固了大国经济优势。

向新而行，发展动力更强。

走进安徽合肥市的蔚来先进制造新桥二工厂，“魔方”车辆存取平台宛如巨型“抓娃娃机”，按需抓取不同车身。

“这里80%的制造场景由人工智能决策，即使‘黑灯’状态下也能运转。”蔚来制造公共事务负责人杨易说，从收到订单到整车下线，最快仅需14天。

科技创新是高质量发展的动力之源。“十四五”时期，我国把创新提到前所未有的重要位置，2024年全社会研发经费

投入规模比“十三五”末增长近50%，全球创新指数排名跃升至第十位。

从嫦娥六号首次月背采样，到C919大飞机翱翔长空，再到新能源汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”扬帆出海，创新“势能”持续激发经济动能，释放出推动高质量发展的强劲推动力与支撑力。

夯实基础，发展底气更足。今年6月，海南崖城海域，随着最后一口气井开井生产，“深海一号”二期项目实现全面投产。这意味着“深海一号”大气田达到最高产能设计状态，年产量有望超过45亿立方米。

作为我国产量最大的海上气田，“深海一号”大气田能够将清洁能源输送到全国天然气管网，服务千家万户。

端稳粮食“饭碗”，谷物、肉类、蔬菜、水果等产量均居世界首位；强化产业根基，稳坐全球制造业“头把交椅”，200多种主要工业品产量世界第一……“十四五”时期，面对更趋复杂严峻的外部环境，我国构筑起更加坚实的物质技术基础，以高水平安全保障高质量发展。

“实现高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。”展望未来，我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。锚定首要任务，保持战略定力，坚定发展信心，我们定能实现“十四五”圆满收官，为“十五五”良好开局打牢基础。

（本报记者田泓、王鉴欣参与采写）

# 赵乐际在“中立之友小组”成员国议会领导人第二次会议上发表视频致辞

新华社北京10月8日电 应土库曼斯坦国民会议主席古尔马诺娃邀请，全国人大常委会委员长赵乐际8日在“中立之友小组”成员国议会领导人第十二次会议上发表视频致辞。

赵乐际表示，“中立之友小组”成立5年多来，以倡导中立政策为核心，为志同道合的国家搭建了一个增进理解互信、深化交流合作、践行多边主义的有益平台。

今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。当前，世界进入新的动荡变革期，联合国和多边主义遭遇逆风。9月初，习近平主席郑重提出全球治理倡议，强调奉行主权平等、

遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向，旨在推动构建更加公正合理的全球治理体系。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议之后，习近平主席提出的又一重大全球性倡议，受到各方普遍欢迎。

赵乐际指出，本次会议以“议会间对话——保障世界和平与信任的重要方式”为主题，恰逢其时，意义深远。立法机构有责任为推动公正合理的全球治理、构建人类命运共同体作出积极贡献。中方愿同“中立之友小组”成员国一道，共同践行四大全球倡议，

加强团结合作，重振多边主义，改革完善全球治理，携手维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。

赵乐际表示，中国和土库曼斯坦是相互信赖的好朋友、好伙伴。前不久，别尔德穆哈梅多夫总统应邀来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。两国元首进行了友好交流，为双边关系发展规划了新的蓝图。

中方愿同土方一道，落实好两国元首重要共识，深化全方位互利合作，推动构建中土命运共同体。

古道大码头。

市区“结古朵”(集市)，“候鸟商人”孙维娟生意正忙。几年前自驾游来到玉树，热情质朴的高原人让她停下脚步，成了新玉树人。每年夏天，她带着江苏连云港老家的水晶来此摆卖，冬天再把玉树特产捎带回去。

新时代的玉树开放包容。玉树市11万余人，有50多家咖啡馆。“结古朵”旁，新开业的新天地步行街，第一家商铺就是咖啡馆。

店家是土生土长的藏族情侣，才丁南加和扎西卓玛。两人在外省上大学，毕业后选择回乡创业。房租减免两年，装修还有补贴，“玉树州文化旅游高质量发展惠企惠民50条措施”，他们是受益者。

咖啡馆叫“214”——“214国道与茶马古道叠加呼应，传统和现代交织，就是今天玉树的底色。”

说话间，才丁南加捧出窑烤“人参保芝士”。人参保，高原特产。“外地游客最喜欢点这个！8月初巴西银河足球队来玉树，比完赛就在玉树喝咖啡、吃芝士，一起跳桑巴、锅庄……”

# 一个新的玉树

本报记者

曾忆起玉树灾区：“当时上到了一个海拔4000多米的村子，那里破坏还是严重的。”

三江源头，平均海拔约4200米，青海人提到去玉树藏族自治州，习惯说“上玉树”。车入玉树城区，玉树抗震救灾纪念馆映入眼帘。纪念馆外，一条大道取名“感恩”，旁边石碑9个大字：新时代 新玉树 新生活。纪念馆内，当年帐篷学校的黑板上，粉笔板书清晰，“我爱这土地爱得深沉”。

2010年玉树地震后不久，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志来到玉树，勉励各界：“大灾之后肯定有大变化，有你们百折不挠的精神，有党中央全力支持，有全国人民四面八方支援，大家一起自力更生重建家园，将来肯定会有新的玉树。”

(一)

感恩大道前行，便是红旗小学。

2010年6月1日，习近平同志来到废墟上的红旗学校。孩子们在白纸上

画出心中的新学校、新玉树，习近平同志看着图画，欣然签名。

新时代，新红旗小学，图画中走来。从藏式钟楼进入教学楼，4楼的多媒体教室里，玉树学童通过远程教学和北京京昌平的小学生同上一堂课。

(二)

易地搬迁，最集中的要数日益格社区，当地称其为“幸福小区”。

2018年，600户贫困农牧民，从三江源8个乡镇搬迁至此。健身广场旁，依西南江停好小轿车，和我们打招呼。他来自上拉秀乡，白天在学校当宿管，下班后到社区干义工、帮助进行垃圾分类，月收入5000多元，垃圾分类还有积分。当初垃圾乱扔、纠纷不断，而今共建共享、和谐幸福。

灾后重建，脱贫攻坚，玉树6个深度贫困县摘帽，104个深度贫困村退出。

(三)

灾后重建，脱贫攻坚，5年过渡期，今年是最后一年。扎曲河一路相伴，“幸福村”不时闪现。

易地搬迁，最集中的要数日益格社区，当地称其为“幸福小区”。

2021年全国两会期间，习近平总书记

在生态，最大的责任在生态，最大的潜力在生态。

一场过山雨，隆宝湿地伫立光影中。路边，碰到“牦牛博士”宋仁德。

59岁的宋仁德，科技特派员、畜牧业博士，曾是青海大学研究员。过渡期这5年，他在玉树培训牧民8300余人次。

妻子李国梅，草学专业农学博士，追随老宋来上高原。女儿宋维茹，资源环境科学博士，西宁长大，海外留学，为啥依然选择玉树？

“我爸爸畜牧，我妈学林草，我研究畜产平衡，当然得在一起！”宋维茹解释。

一门三博士，两代玉树情，见证巴塘草原发展新路。

老宋随口说出一组数据：目前玉树牦牛存栏130万头，与高峰相比减少70万头；牦牛出栏周期缩短3年以上，平均每头增加利润1228元；林草覆盖率超67.4%。

“随着增收兴业，关键还是绿色发展、科技赋能！”老宋喜不自禁，玉树牦牛已入围地理标志农产品。

(四)

玉树市政府所在地结古镇，藏语意为“集散地”，自古就是唐蕃古道、茶马

古道、茶马古道、丝绸之路的必经之地。

三桥静默，大河奔流。好一个新的玉树，美好的日子还在后头。

（本报记者龚仕建、乔栋、曹健伟、唐露薇）